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The article is devoted to the international movement Open Access (OA) to scientific knowledge, where the academic 

libraries have an important role. The purpose of the libraries is to provide institutional digital repositories, to ensure 
quality metadata and the security and stability of materials. The library implements ideas of Open Access and actively 
promotes the benefits of electronic archives among the researchers. The libraries actively participate in creation and 
maintenance of open electronic archives; contribute to the publication of OA journals. The journals and open access 
institutional deposits are considered today a new model of scientific communication. 

 
 

În prezent, s-a amplificat mişcarea internaţională a Accesului Deschis – Open Access (OA) la cunoştinţe 
ştiinţifice, în care un rol important îl au bibliotecile universitare. Bibliotecile au misiunea de a constitui depo-

zite digitale instituţionale şi de a asigura metadate de calitate, securitatea şi stabilitatea materialelor. Biblio-
tecile implementează ideile Accesului Deschis şi promovează activ beneficiile arhivării electronice în rândul 

cercetătorilor, fiind conştiente că aceasta este un imperativ al timpului şi o nouă cale de acces şi utilizare a 
conţinutului digital. 

Situaţia în lumea biblioteconomică se caracterizează prin dezvoltarea intensivă a mediului informaţional, 
reprezentat de resurse ştiinţifice şi educaţionale electronice. Accesul Deschis a schimbat strategia de dezvol-
tare a bibliotecilor universitare, oferind oportunităţi mai mari de parteneriat în asigurarea informaţională a 
cercetării ştiinţifice, în gestionarea bazelor de date, asigurarea calităţii resurselor electronice. Bibliotecile 
participă activ la crearea şi menţinerea arhivelor electronice deschise, ajută la publicarea revistelor OA. 
Revistele şi depozitele instituţionale cu acces deschis sunt considerate astăzi drept un nou model de comuni-
care ştiinţifică care schimbă paradigma publicării. 

Publicarea în Accesul Deschis este digitală, on-line, gratuită şi liberă de restricţii privind drepturile de autor 

şi de licenţe. Ceea ce o face posibilă este Internetul şi consimţământul autorului sau al titularului dreptului de 
autor. OA are potenţialul de a maximiza investiţiile în cercetare şi de a spori progresul general al ştiinţei. 

Există două mijloace principale pentru oferirea Accesului Deschis la articole de cercetare: arhive sau 
depozite (repozitorii) OA şi reviste OA. Arhivele OA fac conţinuturile deschise fără a realiza recenzarea 

publicaţiilor şi pot aparţine instituţiilor, universităţilor sau pot fi tematice. Acestea pot conţine preprinturi, 
postprinturi sau ambele forme. Directoriul OpenDOAR (2000 arhive digitale) [1] şi Registrul ROAR (2734 

arhive digitale) [2] conţin repozitorii instituţionale realizate în toată lumea.  
Revistele OA, a doua formă de oferire a Accesului Deschis, necesită publicarea revistelor recenzate în 

directoriul DOAJ (Directory of Open Access Journals), 7587 reviste academice din 118 ţări ş.a. [3]. Reviste 
ştiinţifice cu Acces Deschis sunt furnizate şi de alte sisteme: E-Journals Library, Libertas Academica, The 
Public Library of Science (PLoS), Hindawi Publishing Corporation, BioMed Central, Free Full-Text Journals 
in Chemistry, Directory of Open Access Scholarly Journals in Education, Geoscience e-Journals, Free Medical 
Journals, Genamics Journal Seek [4]. 

Principalul motiv pentru care universităţile trebuie să aibă arhive instituţionale este sporirea vizibilităţii  

şi impactului cercetărilor realizate. Accesul Deschis la informaţia ştiinţifică este important, deoarece ajută 

cetăţenii în exercitarea dreptului lor de a avea acces la rezultatele cercetărilor finanţate din fonduri publice.  

Un rol important în implementarea Accesului Deschis la publicaţiile ştiinţifice au arhivele instituţionale. 
Scopul principal al acestora – de a face disponibile articolele şi preprinturile, tezele de doctorat, rapoartele 
tehnice, lucrările conferinţelor şi alte documente electronice, dintre care multe nu au canale stabile de publi-
care, însă joacă un rol important în activitatea ştiinţifică şi cea didactică. 

Arhiva creată trebuie să corespundă protocolului de recoltare a metadatelor pe baza Iniţiativei Arhivelor 

Deschise (OAI). Există aproape 12 pachete open-source pentru crearea şi menţinerea arhivelor OAI-compliant. 
Cele mai importante sunt: Eprints (Southampton University), DSpace (Massachusetts Institute of Technology), 

şi FEDORA (Universităţile Cornell şi Virginia). 
Răspândirea depozitelor electronice cu Acces Deschis la publicaţiile ştiinţifice în lume este reprezentată 

după cum urmează (Fig.1).  
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Fig.1. Ponderea depozitelor electronice pe ţări (martie 2012). 

Sursa: Directoriul OpenDOAR [http://www.opendoar.org/] 

 

Contrastul este evident în situaţia ţărilor în curs de dezvoltare în comparaţie cu depozitele OA din Vest, 

acesta fiind explicat, în primul rând, de o întârziere cantitativă. Nevoia de dezvoltare a arhivelor digitale des-

chise, ca cea mai eficientă modalitate de a conserva potenţialul intelectual al ţării, trebuie să fie recunoscută 

ca un obiectiv prioritar la nivel naţional. Din păcate, în ţările post-sovietice, în comparaţie cu ţările dezvol-

tate, deocamdată nu există programe la nivel naţional orientate spre realizarea pe scară largă a acestui obiectiv. 

Cercetătorii sunt dispuşi să arhiveze materialele, dar ar putea avea nevoie de educaţie şi informare privind 

avantajele Accesului Deschis. Bibliotecile universitare ajută cercetătorii să depună o copie a articolelor în 

depozitul instituţional sau solicită de la cercetători să trimită articolele lor prin e-mail şi apoi personalul bib-

liotecii le arhivează în depozitul instituţional. 

Bibliotecile înregistrează într-un registru internaţional ROARMAP politicile instituţionale privind Accesul 

Deschis [5]. În conformitate cu normele elaborate de către universităţi, este asigurată integritatea şi identitatea 

textului autorului din versiunea tipărită, atunci când materialul intră într-o arhivă electronică. În afară de 

politică, trebuie elaborat regulamentul arhivei instituţionale deschise şi prin ordinul rectorului personalul de 

cercetare trebuie să depoziteze în această arhivă versiunile electronice ale tuturor cercetărilor finalizate, 

inclusiv teze de doctorat, precum şi lucrările publicate sau în curs de pregătire pentru publicare. 

Deschiderea accesului la textul integral este în competenţa autorului. Accesul Deschis este încurajat, dar 

nu este şi obligatoriu. Software-ul depozitelor permite autorilor să facă o alegere între accesul deschis (Open 

Access-OA) sau accesul restricţionat (Restricted Access-RA). 

Rezultatele cercetărilor demonstrează că pe plan internaţional se autoarhivează spontan doar 15% din  

2,5 milioane articole publicate anual [6]. Crearea unui repozitoriu instituţional şi stimularea angajaţilor pentru 

autoarhivarea articolelor este un prim pas important în această direcţie, dar nu suficient pentru a spori în mod 

semnificativ ritmul autoarhivării peste acele 15%. 

Ranking Webometrics. Universităţile manifestă un mare interes pentru Ranking Webometrics, care repre-

zintă un clasament al universităţilor privind rezultatele prezentării activităţilor lor în spaţiul virtual. În fiecare 

şase luni în Ranking Webometrics (clasamentul este publicat de două ori pe an) apar modificări destul de 

semnificative, care reflectă rezultatele universităţilor în vederea promovării lor în Internet. Conform unui 

clasament recent (noiembrie 2011), ASEM se poziţionează pe locul 4561 din 12000 de universităţi (Fig.2). 

http://www.opendoar.org/
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Fig.2. Clasamentul Ranking Webometrics al universităţilor pe ţări (ianuarie 2012). 

Sursa: Ranking Web of World Universities [http://www.webometrics.info/] 

 

Schimbările pozitive privind vizibilitatea cercetărilor pot fi realizate cu crearea depozitului digital. Topul 
arhivelor instituţionale în lume poate fi analizat pe site-ul The Ranking Web of World repositories [7]. 
Implicarea bibliotecilor în promovarea repozitoriilor şi asistenţa cercetătorilor pentru autoarhivare sporeşte 
procesul de creare a depozitelor digitale instituţionale, dar este insuficient fără sprijinul administraţiei 
instituţiilor. 

Astăzi, o sarcină importantă este depăşirea barierelor între ţări, precum şi demonstrarea lumii ştiinţifice 

occidentale a potenţialului ţărilor în curs de dezvoltare. Colaborarea poate fi dezvoltată prin utilizarea comună 

a resurselor şi a tehnologiilor, evitându-se astfel costurile (sau reduse la minimum) în crearea arhivelor cu 

acces deschis prin utilizarea unor tehnologii deja aprobate. 

Arhiva Electronică a Academiei de Studii Economice@DSpace. Accesul Deschis la publicaţiile ştiinţifice 

este o prerogativă esenţială pentru Republica Moldova. Importanţa accesului la informaţiile ştiinţifice globale 

pentru ţara noastră este incontestabilă: acesta sprijină dezvoltarea ştiinţifică şi economică a societăţii. Însă, 

există unele obstacole în calea accesului deschis la cunoştinţe în Republica Moldova:  

• lipsa de sprijin guvernamental eficient; 

• capacitatea financiară limitată a bibliotecii pentru achiziţionarea publicaţiilor ştiinţifice străine; 

• lipsa încrederii pentru cadrul juridic şi drepturile de autor; 

• utilizarea insuficientă a tehnologiilor de Internet; 

• lipsa de profesionişti. 

Atât timp cât există această situaţie privind accesul la informaţiile ştiinţifice actuale, oamenii de ştiinţă 

din ţara noastră vor rămâne izolaţi, iar munca lor va avea un impact nesemnificativ asupra dezvoltării ştiinţei. 

Arhivele electronice cu Accesul Deschis pentru universităţile din ţările în curs de dezvoltare reprezintă o 

„fereastră” în lumea ştiinţei, un instrument de difuzare a produselor intelectuale create şi un mijloc eficient 

de schimb al rezultatelor cercetărilor cu comunitatea internaţională. 

Dacă cercetătorii occidentali sunt obişnuiţi cu autoarhivarea, în Republica Moldova, chiar şi cu ajutorul 

bibliotecarilor instruiţi, acest proces este lent şi nesolicitat în comunitatea ştiinţifică. Această situaţie poate fi 

http://www.webometrics.info/
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schimbată numai în cazul în care autorităţile la nivel universitar şi CNAA, precum şi organizaţiile donatoare 

de granturi vor impune Accesul Deschis la rezultatele cercetării ştiinţifice, aşa cum sunt înaintate cerinţe faţă 

de publicarea rezultatelor cercetărilor doctoranzilor în revistele ştiinţifice de prestigiu. 

Pentru procesul de dezvoltare a autoarhivării în ţara noastră este oportună ideea susţinătorilor OA, care 

apelează la autori de a încheia contracte cu editorii să nu transmită lor dreptul de autor, oferindu-le editorilor 

licenţa non-exclusivă de publicare – atunci nu vor exista obstacole juridice pentru autoarhivare. Este subliniat 

faptul că această abordare este în concordanţă cu interesele comunităţii ştiinţifice.  

În anul 2009, Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova s-a alăturat iniţiativei internaţionale Accesul 

Deschis, aprobând Declaraţia privind Accesul Deschis la informaţie. În conformitate cu recomandările decla-

raţiilor internaţionale, instituţia noastră a lansat un proiect de creare a depozitului instituţional (IR).  

Proiectul „Open Access to content in Moldovan Higher Economic Education” (Accesul Deschis la conţi-

nutul digital al învăţământului economic superior din Republica Moldova) este finanţat de către Ambasada 

Regală a Norvegiei în România. Realizarea Proiectului va avea o contribuţie importantă la calitatea educa-

ţiei, în special în contextul aderării Republicii Moldova la Procesul de la Bologna. Principalele obiective ale 

Proiectului sunt următoarele: 

• crearea primului Repozitoriu Instituţional (IR) la Academia de Studii Economice din Moldova; 

• analiza costurilor-beneficii şi a soluţiilor software disponibile pentru IR; selectarea produsului adecvat 

cerinţelor sistemului proiectat; 

• proiectarea unei arhitecturi a IR pentru a îndeplini obiectivele şi strategia de informare a ASEM, în 

conformitate cu prevederile Procesului de la Bologna, ţinându-se seama de nevoile utilizatorilor pentru 

accesul la o varietate de surse de informare, cum ar fi publicaţii de bază, de instruire, teze, conferinţe şi 

simpozioane, date statistice, concentrându-se iniţial pe domeniul economic; 

• elaborarea designului şi iniţierea procedurilor viabile de autoarhivare a publicaţiilor electronice (atât 

tipărite, cât şi netipărite) în arhiva electronică deschisă, susţinute de cercetare şi educaţie; 

• formularea strategiei pentru utilizarea metadatelor şi aplicarea ei, în contextul practicilor şi al nevoilor 

utilizatorilor, în conformitate cu dezvoltarea standardelor internaţionale de metadate; 

• perfecţionarea procedurilor existente de evaluare a cercetării în Republica Moldova prin formularea 

recomandărilor cu privire la strategiile viitoare în acest domeniu; 

• proiectarea şi desfăşurarea în comun a programelor de promovare a tehnologiilor de arhivare digitală 

în instituţiile de învăţământ superior din Moldova ce vizează factorii de decizie, personalul profesionist 

academic, cercetătorii şi alte comunităţi de utilizatori (inclusiv gradul de conştientizare a beneficiilor 

instituţionale de depozitare a publicaţiilor în IR), în scopul de a spori impactul şi de a asigura succesul 

Proiectului. 

Alegerea tehnologiei software-ului. Există o gamă tot mai largă de produse pentru depozite digitale, atât 

comerciale, cât şi open source, care oferă diferite niveluri de funcţionalitate şi mai multe caracteristici 

(inclusiv pre- şi post-publicare a materialelor); managementul fluxului de procese şi sprijin pentru acordarea 

licenţelor de arhivare, control şi acces. Produsul DSpace a fost ales de instituţia noastră după o analiză a 

softurilor utilizate în ţările europene. Acest software este gratuit şi, fiind implementat, se gestionează fără 

probleme. Standardele deschise sunt disponibile publicului în contextul în care sistemele pot coopera. Acestea 

permit dezvoltarea şi interconectarea sistemelor în mod inovator, fiind încorporate în alte sisteme (sisteme 

administrative, portaluri, alte depozite digitale). 

Arhiva Electronică prin utilizarea de software DSpace are interfaţa OAI-PMH, necesară pentru introduce-

rea resurselor ştiinţifice electronice, deschise pentru integrarea lor liberă în registrele internaţionale ale Open 

Access (DOAR, ROAR). 

Tipul de metadate descriptive, care urmează să fie utilizat pentru a descrie conţinutul de arhivare, este un 

aspect important în alegerea unui sistem. Există diferite tipuri de metadate şi este important să se asigure ca 

depozitul să accepte cele care vor fi utilizate, de exemplu: IMS, Learning Object Metadata (LOM), METS, 

MODS, Dublin Core Calificat, SCORM, metadate de taxonomii pentru subiecte şi pentru sistemul Digital 

Rights Management. 

Gestionarea procedurilor de arhivare ţine de depunerea full-text al pre-printurilor şi post-printurilor pentru 
publicare în arhive, ceea ce va contribui la eficientizarea rezultatelor de cercetare. Deşi majoritatea revistelor 
internaţionale permite depunerea lucrărilor în IR, în Open Access, unii cercetători şi editorii impun o perioadă 
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de „embargo”. Depozite, fie de Acces Deschis (OA) sau de Acces Închis (CA), sunt aspecte care vor trebui 
să fie luate în considerare la stabilirea celei mai adecvate soluţii privind natura instituţională a producţiei  
academice din Republica Moldova. 

Arhiva electronică instituţională reuneşte diverse colecţii tematice de materiale electronice create de ASEM 
şi este susţinută tehnologic de Biblioteca Ştiinţifică. În arhiva electronică instituţională ASEM pentru conţi-
nutul de bază vor fi folosite publicaţiile instituţiei noastre: Rapoartele ştiinţifice ASEM, Revista „Economica”, 
Revista „DEI”, Analele ASEM etc. Tehnologia elaborată de publicare a documentului în arhiva electronică 
ASEM include utilizarea versiunii electronice a documentelor, precum şi scanarea acestora, în cazul absenţei 
versiunii electronice. În paralel, vor fi dezvoltate colecţiile privind materialele educaţionale, publicaţiile facul-
tăţilor, materialele conferinţelor, în mare parte fiind protejate de ASEM. 

Strategiile ASEM pentru autoarhivare vor permite asigurarea Accesului Deschis la toate cercetările insti-
tuţiei, pentru a maximiza impactul şi ratingul rezultatelor cercetării şi contribuţia la dezvoltarea ştiinţei. 

Concluzii. Depozitele digitale cu Acces Deschis la publicaţii reprezentă o noua direcţie de cercetare pentru 
biblioteci, instituţii şi universităţi. Ca orice inovaţie, aceasta include posibilităţi neexplorate, decizii neaştep-
tate, probleme şi perspective. Paşii importanţi pentru bibliotecile universitare ar trebui să includă următoarele: 

• formarea unui nou parteneriat între unităţile structurale ale universităţilor, precum şi între universităţi; 
• implicarea părţilor interesate şi elaborarea politicilor, în conformitate cu priorităţile naţionale şi inter-

naţionale; 
• dezvoltarea programelor şi strategiilor de marketing pentru a instrui consumatorii începători ai auto-

arhivării, pentru a menţine contacte strânse cu profesioniştii care lucrează deja cu arhivele electronice 
deschise; 

• definirea domeniului de aplicare a depozitului şi dezvoltarea serviciilor în funcţie de conţinut. 
Printre avantajele Accesului Deschis la publicaţiile ştiinţifice de la ASEM şi, în general, pentru Republica 

Moldova menţionăm următoarele: 
• accesul prompt şi comod al specialiştilor noştri la realizările ştiinţifice pe plan internaţional, accesul 

oamenilor de ştiinţă din întreaga lume la publicaţiile specialiştilor noştri;  
• creşterea prestigiului cercetătorilor universitari; 
• îmbunătăţirea situaţiei cu citările şi influenţa acestora asupra altor cercetări; 
• accesul la resurse suplimentare, în special rapoarte, materiale didactice şi alte publicaţii electronice. 
Evaluarea cercetării ştiinţifice în Republica Moldova se efectuează pe două niveluri. Nivelul inferior se 

desfăşoară în cadrul instituţiilor ştiinţifice şi de învăţământ superior (Consiliul ştiinţific, Colegiul de redacţie). 
La nivelul superior se efectuează de către Consiliul Naţional pentru Acreditare şi Atestare din Republica 

Moldova, reprezentând un grup de experţi, care monitorizează activitatea ştiinţifică naţională. Implementarea 
tehnologiei inovaţionale IR în Republica Moldova va oferi noi posibilităţi de evaluare pentru CNAA pe bază 

de „măsurători” sau alte standarde pentru îmbunătăţirea calităţii de investigare şi integrare eficientă a cerce-
tătorilor din Moldova în comunităţile internaţionale ştiinţifice şi educaţionale. 

Depozitul instituţional fiind creat, va aborda o nevoie reală exprimată de învăţământul superior din 

Republica Moldova, conducerea instituţiilor urmând a fi implicată în evaluarea rezultatelor producţiei naţio-

nale de cercetare şi punerea acestora la dispoziţia comunităţii naţionale şi globale. 

Exemplul oferit de Proiectul depozitului instituţional va încuraja alte universităţi şi centre de cercetare din 

Republica Moldova pentru a crea repozitorii instituţionale proprii sau să adauge materiale la cele existente. 

Această provocare, în cazul în care vor fi implementate în mod eficace, va consolida poziţia învăţământului 

superior din Moldova la nivel naţional şi internaţional, va maximiza contribuţia bibliotecilor şi capacitatea 

lor de a media în mod eficient relaţia între utilizatorii şi informaţiile de care au nevoie. Aceasta va contribui 

la ridicarea calităţii educaţiei în contextul actual de reformare a învăţământului. 

Rezultatele Proiectului vor constitui un cadru strategic pentru dezvoltarea durabilă a politicilor naţionale 

privind accesul la informaţie în întregul sistem al învăţământului superior din Republica Moldova. Toate 

acestea vor duce, fără îndoială, la creşterea competitivităţii rezultatelor ştiinţei naţionale, care a fost întotdea-
una şi va rămâne o provocare majoră la a cărei soluţionare poate şi ar trebui să contribuie biblioteca.  
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